弘扬吕梁精神

目前,全省正在开展

能力不是天生的,必

"改革创新、奋发有为"大

讨论,学习是其中一个环

须通过学习获得;学习不

是一劳永逸的,必须坚持 学习。这几乎是尽人皆

用,不屑学习;一些人忙

于事务,无暇学习;一些

人不思进取, 懒干学习:

一些人自以为是,不再学

习。这样,必然带来思想

观念的落后、能力的不

足、工作的滞后。

节,这是非常必要的。

政教专刊部主办 组版:康涌波 责编:冯海砚

校对:王艳 电子信箱:llrbzhjb@163.com

聚力改革创新行

## 离石区清明祭扫 缅怀英烈

本报讯 4月1日, 离石区退役军人事务 局全体人员来到离石烈士陵园祭扫凭吊,敬 献花篮,默哀致敬。与区退役军人事务局工 作人员一样,清明节前夕,离石区各级党政 机关、企事业单位、社会团体、驻离官兵、 中小学生以及广大人民群众自发来到离石烈 士陵园,举行祭扫活动,沉痛缅怀祭奠革命

本报讯 4月4日,临县城庄镇政府工作人 员,第一书记,驻村工作队员,挂职干部,阳宇会 村、松峪村"两委"成员,部分贫困户及老党员等 自发组织,前往阳宇会村战斗十七团无名烈士 纪念碑及松峪村三八五旅无名烈士纪念碑悼 念,并向纪念碑敬献鲜花,文明祭扫。

上午十点,悼念活动正式开始。该镇副镇长 郭肖宏讲解了两处纪念碑的由来。阳宇会战斗十 七团无名烈士于1943年,因汉奸告密,被来自方山 县圪洞的一千多日伪军包围突袭,虽顽强抵抗、英 勇突围,但战斗失利,共213人遇害;松峪村八路军 三五八旅,在日军"三光政策"和屡次制造血案的

慎终追远,年久岁月;先辈奇功,永泽后 辈。为缅怀先烈伟绩,传承革命精神,连日来, 吕梁学院、吕梁英杰中学、吕梁廷亮中学、离石 区袁家庄中小学、离石区心语幼儿园等十多所 学校,共计数千学生、老师,分批次来到离石烈 士陵园祭扫。消防支队、63717部队、东望集团

等部队官兵和企业职工们也都先后参与祭扫。 他们队列整齐、阵容凝重、心情崇敬,一个个深 深的鞠躬,一次次深情的凝视,英雄,在所有人 心中重逾千钧。

天地英雄气,千秋尚凛然。贺昌、韩昌泰等 英烈的光辉事迹,被称为离石的"小平型关战 役"的山墕阻击战……每一方纪念碑,每一座烈

士墓,每一段英雄故事,都是永不熄灭的精神火 炬,赋予人们强大的精神力量。

"中华民族是崇尚英雄、成就英雄、英雄辈 出的民族,和平年代同样需要英雄情怀。英烈 们坚守信仰的忠诚、敢于牺牲的壮举、热爱人民 的情怀,将成为包括退役军人事务工作人员在 内的离石人民不忘初心、继续前进的动力源 泉。"区退役军人事务局负责人表示,将铭记革 命英烈的壮举,继承烈士遗志,汇集凝聚正能 量,以奋发有为、昂扬向上的精神状态,积极奋

(姜利文)

近平新时代中国特色社会主义思想为指导,守 职尽责,埋头苦干,带领群众脱贫致富奔小康。

此次活动,在缅怀先烈的同时,积极响应党委 政府倡导的清明节文明祭祖新形式,用鲜菊花代 替了传统纸作,用实际行动在全镇范围内进行了 一次禁火宣传,教育人们树立文明平安祭扫新观 念,把祭奠先人的传统习俗用更加环保、健康、安 全的方式体现,弘扬社会主义新风正气。(李雨庭)

## 临县城庄镇缅怀英烈

多名烈士为国捐躯。为了慰藉先烈英灵,昭示后 人铭记历史,树此两座纪念碑。通过阳宇会战斗 十七团无名烈士及松峪村三八五旅无名烈士不怕 牺牲、顽强抗敌的光荣事迹,以打不赢这场脱贫攻 坚战就对不起这片红色热土的决心,进一步激励 鼓舞新时代"战士"的斗志。随后,全体人员向无 名烈士纪念碑敬献鲜花,并集体默哀。

活动结束后,阳宇会村老党员郭如意为全 体人员现场讲述了先烈的英雄故事。并教育大 家,今天的美好生活正是这些无名先辈们用生 命换来的,我们要珍惜这来之不易的幸福生活。

第一书记、驻村工作队员及挂职干部们纷 纷表示,要以先烈们为榜样,发扬顽强拼搏、永 不服输的革命精神,坚决打赢我镇脱贫攻坚战。 该镇镇村两级干部表示,要始终坚持以习

# 文明祭扫

今天,我们在"改革创 新、奋发有为"方面存在的 问题,与学习方面存在的 问题不无关系。比如,有 的人以工作繁忙为由,不 去学习。结果不知外面的 世界已经发生变化,瞎忙 半天,落伍于人。因此,不 管在什么情况下,都不能

长征期间,面临生死 抉择,红军仍然重视学 习。毛泽东患病躺在担架 上仍不忘读书;行军途中 宣传员在前边战士的背包 上挂一块小木板,上面写 上几个字,供后面的战士 学习。就是这样,提高了 红军的文化素养,推动了 长征走向胜利。

相反,疏于学习,导致 衰落的政党不是一个两

个。世界上最强大的执政党苏联共产党就是 因为没有开展有效的学习,没有体会到时代的 变化,并进行相应的调整,最后遭受了灭顶之 灾。俄共中央理论家穆尔扎一针见血地指出: "无知导致领导层既无法迅速揭示,也无法预 防社会上已经出现的矛盾,而且无法找到有效 的方法解决问题。'

历史的镜鉴不可忘记。我们有必要改变 对学习的错误认识,认识学习的重要性,认识 "改革创新、奋发有为"大讨论的内涵,通过学 习,改变我们的观念,提升我们的能力,促进我

在这次"改革创新、奋发有为"大讨论的学 习中,我们要针对问题,紧盯目标,选好内容。 习近平新时代中国特色社会主义思想、习总书 记视察山西重要讲话精神、胡春华同志吕梁调 研指示、省委骆惠宁书记对吕梁工作的四项重 大要求、市委四届六次全会精神和近期一系列 重要部署都是重中之重。我们要通过学习这 些内容,发现问题,找到目标,打牢改革开放再 出发的思想基础。

学习中,我们既要自学理论,也要通过培 训学习理论;既要学习身边先进典型,也要学 习身外先进典型;既要通过文本、视频学,也要 到先进发达地区现场学。通过形式多样、扎实 有效的学习,确保我们的思想观念有一个根本 性的转变、工作能力有一个实质性的提升。

"大家要有知识不足、本领不足、能力不足 的紧迫感,自觉加强学习、加强实践,永不自满, 永不懈怠。"习近平总书记在党的十九届一中全 会上的讲话言犹在耳。让我们大家自觉来一场 学习的革命,形成一场思想的革命,掀起一场工 作的革命,开创我市各项事业的新局面。

### 邮储银行吕梁市分行 践行责任担当投身教育扶贫 本报讯 3月20日,邮储银行吕梁市分行迎来一年一度

的"邮爱公益日"。当天,该行在市区市民广场举行了邮爱 公益健步走活动启动仪式,各县市支行同步启动,全市共 有510余名邮行员工参与了该项活动。"邮爱公益健步走" 是中国邮政储蓄银行联合腾讯公益和中国扶贫基金会共 同开展的"益行家"爱心捐步和公益募捐活动,该行以此活 动培育公益文化,传播公益理念,凝聚社会力量,唤醒公众 意识,从而推动形成精准扶贫的社会合力。

"邮爱公益平台"发布以来,该行依靠"一支基金"即邮爱 公益基金、"一个项目"即邮爱自强班捐赠计划项目唱响了"普 惠万家,邮爱圆梦"的社会公益口号。当天举行的"邮爱公益 健步走"活动,也是"邮爱公益"的一项内容。活动开展以来, 该行已通过"邮爱自强班"项目计划累计为吕梁贫困山区提供 教育资金资助及成才支持金额达27万余元 (刘剑恩 孙谦)

#### 交口县法院 新任人民陪审员岗前培训见实效

本报讯(记者 刘少伟)4月2日,交口县人民法院举 办新任人民陪审员岗前集中培训,对来自各行各业的30位 新任人民陪审员进行了培训。

人民陪审员是人民法院审判工作走群众路线的重要体 现,是强化司法监督的重要保证。进行岗前培训,是法院加 强人民陪审员培训工作的具体要求,也是保障人民陪审员充 分履行职能,促进司法审判事业的切实需要。在培训中,该 院党组成员吴晋利讲授了《人民陪审员法》;民庭副庭长张蕾 为大家讲授《民事诉讼法基础知识及实务》;刑事审判庭副庭 长李珩讲授了《刑事诉讼法基础知识及实务》;该县司法局基 层股股长尹连峰讲授了《人民陪审员管理制度》。四项培训 重点围绕人民陪审员的职责与权利、参审活动和程序要求、 如何改变陪而不审现象、陪审职业道德等内容展开。

培训结束后,参加培训的人民陪审员纷纷表示,此次 培训内容联系实际,不仅提升了自身业务素质和政治素 养,也为以后更好地履行司法职责、发挥自身优势,最大限 度地化解矛盾纠纷打下了坚实基础。在今后的工作中将 进一步加强学习、摆正关系、不忘初心、廉洁自律,自觉维 护司法公正,充分发挥陪审职能作用。

"天下虽安,忘战必危"。国防就是国家为防





近日,建行吕梁分 行领导班子成员利用 周末时间深入一线,深 入基层,开展政策宣 讲、基层网点督导调 研,并在该行定点扶贫 村召开了组织生会,以 实际行动,践行"一线 工作法"。图为该行办 公室主任冯翠珍为定 点扶贫村村民宣讲扶 贫政策和该行社保卡 业务并发放宣传资料。

冯海砚 摄

成立青年马克思主义理论学习小组

## 吕梁学院离石师范分校"大讨论"自选动作做出彩

本报讯(记者 冯海砚)4月1日,吕梁 学院离石师范分校党委组织召开学校青年 马克思主义理论学习小组成立大会并进行 第一次集体理论学习。学校思政教师、党务 骨干、部分青年教师、人党积极分子和优秀 团员代表参加会议。

会议宣读了《吕梁学院离石师范分校青年 马克思主义理论学习小组实施方案》,从指导思 想、工作任务、工作原则、组成人员、组织领导、考 核待遇和工作要求等方面作了详细说明。

据介绍,该校党委决定在青年教师和学生 团员中遴选优秀代表成立青年马克思主义理 论学习小组,是深入学习贯彻习近平新时代中 国特色社会主义思想,特别是贯彻落实习近平 总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上 讲话精神的具体体现,是该校实施青年马克思 主义培养工程的主要举措,也是该校正在开展 的"改革创新、奋发有为"大讨论的自选动作。

该校党委书记梁琪玲介绍,意识形态工作是党 的一项极端重要的工作,作为师范学校,面对 的教育对象是正处在"拔节孕穗期"的青年学 生,最需要精心引导和栽培,抓实抓好学校思 想政治工作意义十分重大。学校全体师生将 深化理论学习,做好示范引领,带头做新思想 的传播者、宣传者和践行者,强化实践锻炼,结 台青年志愿服务店切,任头践甲提局进步,做 好主责主业,提高服务意识,做一名"四有"好

老师和合格师范生。 该校团委负责人曹二锋说,"成立青年

马克思主义理论学习小组是学校对青年思 想政治工作的重视,能够成为小组的一员, 是学校对我们每个人的认可和鞭策。全体 成员一定要扎实工作,深入学习,创新方法, 努力提高自身的思想政治素质和宣讲本领, 用习近平新时代中国特色社会主义思想铸 魂育人,引导学生扣好人生第一粒扣子。"

成立会议结束后,全体小组成员随即进 行了第一次集体理论学习,重点学习了习近 平总书记在3月18日全国学校思想政治理 论课教师座谈会上的讲话精神。



积极开展国防教育

#### 充分利用博物馆资源 备和抵抗侵略,制止武装颠覆,保卫国家的主权 统一、领土完整和安全所进行的军事活动,以及 ——从吕梁北武当古兵器博物馆命名为市级爱国主义教育基地谈起

相关的政经外事活动。而透过对公众进行必须 的战争观、安全观、利益观以及国防知识的官传 教育,增强国防观念,掌握国防知识,激发爱国热 情,履行国防义务就是国防教育。"国无防不立, 民无兵不安",加强国防教育是关系一个民族兴 衰的基础工程。近年来,吕梁北武当古兵器博物 馆以爱国主义为主旋律,从实际出发,着眼于国 防教育的普及、内容的深化,使国防教育工作得 到广泛深入地开展,收到了较好的效果。 一、增强思想意识,认识国防教育的重要性

孙子曰:"兵者,国之大事,死生之地,存亡之 道,不可不察也"。对于一个国家、一个民族来 说,最根本、最长远的利益是安全利益。没有强 大的国防,没有安全稳定的社会环境,一切都无 从谈起。《中华人民共和国国防教育法》明确规 定,普及和加强国防教育是全社会的共同责任。 吕梁北武当古兵器博物馆始终将国防教育作为 一项重要的政治任务,纳入日常工作,不断加大 工作力度。在工作中树立国防观念为先导,明确 职责,保证国防教育工作有人抓、有人管,逐渐形 成了以讲解员为主体,博物馆志愿者、博物馆之 友为骨干,通过"请进来、走出去"的工作模式,切 实加强对社会公众,特别是未成年人对国防教育 的学习和认识。值得一提的是,该馆作为"离石 区民兵教育基地"的授牌单位,经常与离石区人 武部及各乡镇武装部联合组织开展"国防教育" 主题实践活动。

二、发挥资源优势,搭建国防教育平台

吕梁北武当古兵器博物馆2014年5月正式 代"廉吏于成龙"读书的地方安国寺举办了明清

开馆,取名"北武当"是因为吕梁境内拥有著名的 道教圣地北武当山,当初整体的设计就是要在北 武当山下建成集观赏、旅游、体验为一体的古兵 器博物馆。目前展馆面积670平方米、3000余件 藏品,是吕梁市首家经山西省文物局批准成立的 非国有博物馆,也是吕梁全市唯一的古兵器博物 馆。馆名由原中共中央军委委员、国务委员、国 防部部长梁光烈上将题写。馆内集古兵器收藏、 展览、研究、开发、弘扬于一体。涵盖了从新石器 时期到抗日战争时期各个历史阶段的代表性冷 兵器械,系统地再现了中国古代及近现代国防活 动的漫漫历程。从种类上划分可分为石质兵器、 青铜兵器和钢铁兵器三大类,其中尤以明清时期 镔铁工艺兵器著称,馆内收藏的镔铁古兵刀剑, 工艺古朴、纹饰精美,展现出了我国古代劳动人 民高超的兵器制作工艺水平和悠久的古兵器历 史文化,件件皆为国内藏家推崇的古兵器精品。 2016年9月,吕梁北武当古兵器博物馆碛口分馆 成立,地处国家级风景名胜区、中国历史文化名 镇——碛口古镇,是一所能俯瞰到黄河的清代古 院落。另设有抗英民族英雄"抱牛状元"张从龙 纪念馆。目前三馆合一的整体布局已经形成,均 正常免费向游客开放。

2018年4月,该馆与离石区文物局联合在一

□ 高宇峰 刀剑系列展览,共展出明清古刀剑70余把,主要 有明代戚家刀、锦衣卫和东厂西厂使用过的刀 剑,道家镇宅宝剑,清代官刀、官剑和王爷使用过 的四爪龙宝剑,充分展示了明清两朝刀剑锻造的 锻打工艺、花纹工艺与血槽工艺等。观者如云、 好评不断。一方面让更多的人了解中国古代兵 器的历史地位和制造工艺,感受兵器文化,进行 了国防教育;另一方面,也让博物馆成为承担起 社会教育职能的有效途径,进一步宣传吕梁。

近年来,该馆还在北武当三月三庙会期间开 展"明清刀剑"巡展,在吕梁汉画像石博物馆开展 "明清刀剑系列"和"革命大刀系列"巡展,并两次 登上山西卫视《天下寻宝》栏目,连续五年专程赴 京参加"北京(国际)名刀秀"、笔者本人还亲自受 邀走进"吕梁学院",进行了以"铁与火的艺术,中 国古兵器的灵魂"为名的古兵器讲座,以及应邀在 中国人民大学EMBA培训班上演讲"古兵器收藏 的那些事"……这些活动的开展不仅向社会公众 传递热爱祖国传统文化的良好意识,还为国防教 育工作的深入开展搭建了一个良好的平台。通过 展览、巡展、"以物说史"大讲堂等专题活动,培养 公众的爱国主义精神,提高他们对巩固国防重要 性的认识,使公众树立居安思危的国防意识。

三、积极拓展阵地,持续强化国防教育

办好自己公众号媒体的同时,积极依托报刊、电 视、电台等各类媒体开展国防教育,不仅覆盖面更 广,信息传递更快,群众更是喜闻乐见,非常有利 于对群众进行分散教育、渗透教育、互动教育和融 人教育。每年"八一"、"全民国防教育日"、"国庆 节"等重大节日,我们都会借势举办巡展之类群众 参与性的活动,增强国防教育的互动性和实效性。

2、创新专业化课堂教育阵地。我们专门把 "古兵器收藏的那些事"、"贺龙元帅使用过的大 刀",以及参加山西卫视《天下寻宝》等录制成了 小视频,有观众来本馆参观之时,随时可以播 放。现在正与北京一传媒公司合作制作"智慧导 览",将每一件重点文物全部录制专有的讲解词, 配上专有的二维码,每一个观众用手机扫码就可 以听到柔美专业的讲解词。展厅每一件贵重文 物自动就成了一个专业化的课堂教育阵地,而且 在全国的任何地方,只要打开"智慧导览"就能听 到我馆文物的讲解词,和全国的各大博物馆放在 了一个平台上。

3、强化中小学生国防教育主阵地。中小学 生是国防教育的重点,也是实施素质教育的重要 内容。因此我们把博物馆内容与中小学生学习 紧密结合起来,使博物馆作为中小学生有益的第 二课堂,积极开展中小学生的国防教育工作。不 1、打造立体化媒体宣传阵地。我们在积极 仅积极组织中小学生进馆参观,而且常常根据需

要调整展览内容,安排富有特色的主题活动。比 如我们就曾与博物馆所在地的离石区崔家崖小 学联合举办了以"博物馆与青少年"为主题的爱 国主义国防教育活动,通过讲解和互动,让小朋 友们近距离地聆听历史、感受中国兵器文化,享 受了一顿丰盛的历史文化盛宴。事后双方决定, 今后北武当古兵器博物馆就是崔家崖小学的"素 质教育实践基地"。目前,该馆已被共青团吕梁 市委命名为"吕梁市青少年爱国主义教育基地", 被吕梁市教育局命名为"吕梁市中小学生社会主 义核心价值观教育基地"。根据初步统计,该馆 已成为市委党校、吕梁学院离石师范分校、吕梁 高级技工学校等市县区20余家单位授牌的"爱 国主义思想教育基地",并被山西省科协命名为 山西省"科普教育基地"

成绩只是过去,挑战更在未来。今后我们更 应该坚持充分利用自身地域、环境等资源优势,坚 持开展各种特色教育活动,满足群众各方面的需 求。同时要积极开展与社区(单位、企业)合作,以 物说史进社区,开展社区主题活动,针对社区的需 求和特点,发挥社区资源优势,将博物馆教育、社 区教育与国防教育有机地结合起来,使国防教育 活动更全面地开展。另外,还可面向社区(单位、 企业)招募志愿者,吸纳博物馆之友,借社会公众 之力开展国防教育宣传,形成良好的社会气氛。 吕梁北武当古兵器博物馆必将始终不渝地加强国 防教育,深化国防观念,努力做出更大贡献。

